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Adviesnummer:  AA18.068 

Datum uitspraak: 29 maart 2019 

Datum publicatie:  18 april 2019 

Instantie: Codecommissie 

Onderwerp: Samenkomsten buitenland 

Oordeel: Voorwaardelijk positief  

Relevante artikelen: Artikel 6.4.1, 6.4.5, 6.4.6 en 7.1.3 

  

Samenvatting: Preventieve toetsing buitenlandse bijeenkomst 

 

 
ADVIES (AA18.068) van de Codecommissie op het verzoek van [mevrouw Y] namens [X] 
(hierna: verzoekster of [X]), op de voet van artikel 59 van het Reglement van de 
Codecommissie en de Commissie van Beroep van de Stichting Code 
Geneesmiddelenreclame, uitgebracht door de voorzitter van de Codecommissie. 
 
De Codecommissie heeft kennis genomen van de adviesaanvraag van verzoekster van 
12 december 2018 en de e-mail van 9 januari 2019 houdende een correctie op de 
adviesaanvraag.  
 
1. De aanvraag 
 
Verzoekster is voornemens om op [twee dagen in 2019] in Barcelona, Spanje, een 
tweedaagse samenkomst te organiseren in de vorm van de [bijeenkomst Z].  
 
Tijdens de [bijeenkomst Z] worden klinische presentaties gehouden en zal worden 
gesproken over diagnostische methoden, behandelingen en nieuwe ontwikkelingen in het 
onderzoek naar [ziekten A]. De [bijeenkomst Z] wordt voorgezeten door [prof. B], hoofd van 
de [afdeling C] in [ziekenhuis ziekenhuis D] te Barcelona. Naar verwachting zullen aan de 
bijeenkomst 12 beroepsbeoefenaren meedoen aan wie [X] gastvrijheid wenst te verlenen.  
 
De samenkomst zal plaatsvinden in [ziekenhuis D] te Barcelona. Het inhoudelijke 
programma start op [donderdag] om 08.30 uur en op [vrijdag] om 09.00 uur. Beide dagen 
wordt tussen 13.00 uur en 14.30 uur een lunch aangeboden. Alleen op donderdag wordt het 
ochtendprogramma onderbroken voor een koffiepauze van een half uur. Na de lunch duurt 
het inhoudelijke programma tot 17.30 uur (op donderdag) danwel tot 18.00 uur (vrijdag).  
 
Aan de deelnemers worden drie hotelovernachtingen aangeboden (op woensdag, donderdag 
en vrijdag] in het hotel Banys Orientals. Voorts wordt aan de deelnemers op deze drie 
dagen, steeds om 20.00 uur, een diner aangeboden. 
 
Het inhoudelijke programma bestaat uit (i) het bijwonen van een morning report en een 
rondleiding door het ziekenhuis (1 uur), (ii) lezingen (7 uur), (iii) de bespreking van 
verschillende wetenschappelijke artikelen (3 uur) en (iv) de presentatie en bespreking van 
verschillende praktijkgevallen (3,5 uur). De CV’s van de verschillende sprekers zijn bij de 
aanvraag gevoegd.  
 
Voor de samenkomst is accreditatie bij de [wetenschappelijke vereniging E] aangevraagd. 
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De totale kosten van reis, verblijf en eten en drinken bedragen blijkens het (herziene) 
aanvraagformulier € 1.367,- (inclusief 20% onvoorziene kosten). Daarvan neemt [X] volgens 
de adviesaanvraag de helft (€ 684,-) voor haar rekening.  
 
[X] verzoekt een en ander te toetsen aan de Gedragscode Geneesmiddelenreclame (hierna: 
de Gedragscode). 
 
2. De beoordeling door de Commissie 

Verzoekster verwijst in haar aanvraag naar de eerdere adviezen van de Commissie met 
nummers A12.013, A12.119, A14.009, A15.017, A16.018 en A17.026. De onderhavige 
aanvraag zal echter vol worden getoetst. De eerdere adviezen van de Commissie gingen 
namelijk uit van een situatie waarin de kosten van reis, verblijf en voeding aanmerkelijk lager 
lagen dan nu het geval is (in 2015 bedroeg dit in totaal € 785,04, in 2016 € 928,32 en in 2017 
€ 951,16). Ook de door [X] voor haar rekening verleende gastvrijheid beliep toen steeds een 
aanmerkelijk lager bedrag (in 2015 € 500,-, in 2016 € 464,16 en in 2017 € 351,16). 
Overigens heeft in 2018 geen zelfde samenkomst plaatsgevonden.  
 
Van een bijeenkomst is onder andere sprake als de inhoud van de bijeenkomst door een 
wetenschappelijke vereniging of door een van de farmaceutische industrie onafhankelijke en 
door de betrokken beroepsgroep erkende instantie als wetenschappelijk is aangemerkt. Aan 
deze eis zal worden voldaan als de gevraagde accreditatie wordt toegekend. De 
Codecommissie zal hierna ervan uitgaan dat deze accreditatie wordt verleend en dus dat 
sprake is van een bijeenkomst. Indien en zodra accreditatie is verkregen, dient verzoekster 
de Codecommissie hiervan op de hoogte te stellen onder toezending van een kopie van de 
bevestiging daarvan. Indien accreditatie niet mocht worden verkregen, dient alsnog 
voorafgaande aan de bijeenkomst preventieve beoordeling door de Codecommissie op de 
voet van artikel 6.4.5 lid 3 van de Gedragscode plaats te vinden. 
 
In artikel 6.4.1 van de Gedragscode is bepaald dat vergunninghouders er zorg voor dragen 
dat bij het verlenen van gastvrijheid aan beroepsbeoefenaren in het kader van onder meer 
bijeenkomsten, deze gastvrijheid strikt noodzakelijk is voor deelname aan de bijeenkomst en 
strikt beperkt blijft tot het met de bijeenkomst beoogde doel (6.4.1 aanhef en onder a en b).  
 
Daarbij geldt dat aangenomen wordt dat de kosten binnen redelijke perken blijven indien (1) 
de kosten van die gastvrijheid per beoefenaar niet meer bedragen dan € 500,- per keer en 
€ 1.500 per jaar óf (2) de beroepsbeoefenaar ten minste 50% van alle kosten zelf draagt 
(6.4.6 Gedragscode). [X] is voornemens om tot een bedrag van € 684,- gastvrijheid te 
verlenen. Hoewel daarmee aan het eerstgenoemde criterium niet wordt voldaan, geldt dit wel 
voor het vereiste dat de beroepsbeoefenaren ten minste 50% van de kosten dragen. De 
beroepsbeoefenaren zullen immers zelf de andere helft van de kosten (€ 684,-) voor hun 
rekening nemen. Bovendien worden de afspraken om gastvrijheid te verlenen, zoals 
eveneens op grond van artikel 6.4.6 Gedragscode is vereist, blijkens de bij de aanvraag 
gevoegde voorbeeldbrief vastgelegd in een voldoende helder omschreven schriftelijke 
overeenkomst. Aannemende dat elk van de deelnemers die afsprakenbrief ook 
daadwerkelijk zal ontvangen en voor akkoord zal ondertekenen, wordt hiervan uit gegaan en 
wordt onder die voorwaarde geadviseerd.  
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Vervolgens zal de Commissie moeten toetsen of de gastvrijheid ook overigens binnen 
redelijke perken blijft en strikt beperkt blijft tot het met de bijeenkomst beoogde doel. In dat 
verband merkt zij het volgende op.  
Uit de aanvraag blijkt dat de deelnemers drie overnachtingen, drie diners en twee lunches 
worden aangeboden. Het evenwicht in tijdsbesteding tussen het wetenschappelijke 
programma en de overige onderdelen lijkt daarmee te ontbreken (6.4.1 sub b Gedragscode). 
Bovendien blijft de gastvrijheid daarmee niet beperkt tot hetgeen strikt noodzakelijk is voor 
de deelname aan de bijeenkomst (6.4.1 sub a Gedragscode). 
Immers het programma voorziet erin dat de deelnemers op [donderdag] zowel een lunch van 
€ 60,- als een diner van € 70,- worden aangeboden. De gastvrijheid blijft - met deze 
combinatie - niet binnen redelijke perken en niet beperkt tot hetgeen strikt noodzakelijk is 
voor deelname aan de bijeenkomst. Verwacht wordt dat [X] de kosten van de op [donderdag] 
aangeboden (combinatie van) maaltijden zodanig beperkt dat deze binnen redelijke perken 
blijven. Onder deze voorwaarde wordt het advies verleend. 
Daarnaast zullen de kosten van het diner en van de overnachting in hotel Banys Orientals op 
[vrijdag] niet (mede) door [X] mogen worden gedragen. Zonder toelichting valt niet in te zien 
dat dit diner en deze overnachting nog deel uitmaken van het inhoudelijke programma dat 
die dag om 18.00 uur eindigt en dat de verleende gastvrijheid in deze omvang strikt 
noodzakelijk is om aan de bijeenkomst te kunnen deelnemen. [X] dient daarom aan de 
deelnemers op [vrijdag] een terugvlucht aan te bieden, danwel de kosten van het diner en de 
overnachting op [vrijdag] zullen voor eigen rekening van de deelnemers dienen te komen. 
Ook onder deze voorwaarden wordt het advies verleend. 
 
Ten slotte bevat de begroting voor de gastvrijheidskosten per deelnemer een post 
“onvoorzien” van 20% (over het totale bedrag van € 1.139,- betreft dit een bedrag van 
€ 228,-), welke post in de totale begroting van de deelnemerskosten niet terugkeert. 
Verwacht wordt dat de post onvoorzien slechts aangewend zal worden voor kosten van 
gastvrijheid die strikt noodzakelijk zijn. 
 
Het [ziekenhuis D] te Barcelona kan als een passende locatie voor de bijeenkomst worden 
aangemerkt. Het bijwonen van het morning report en een rondgang door dat ziekenhuis 
maakt deel uit van het programma. De bijeenkomst wordt voorgezeten door een specialist 
die werkzaam is in dat ziekenhuis en die vijf onderdelen van het inhoudelijke programma 
voor zijn rekening zal nemen. Nu bovendien andere onderdelen van dat programma 
verzorgd worden door vier andere personen werkzaam in, of verbonden aan, [ziekenhuis D] 
te Barcelona, is deze locatie passend te noemen (artikel 6.4.1 onder d Gedragscode). 
 
Ook het verblijf in het driesterrenhotel Banys Orientals – dat op redelijke afstand tot de 
locatie van de bijeenkomst gelegen is en welke afstand met het openbaar vervoer goed kan 
worden afgelegd - kan als passend worden aangemerkt. Deze locatie lijkt qua uitstraling en 
faciliteiten ondergeschikt aan het hoofddoel van de bijeenkomst.  
 
Niet gebleken is van een sociaal programma. Evenmin is gebleken dat de gastvrijheid zich 
uitstrekt tot anderen dan de deelnemers aan het inhoudelijke programma. De deelnemers 
van [X] die bij de bijeenkomst aanwezig zijn dienen – gelet op het bepaalde in artikel 7.1.3. 
van de Gedragscode – als zodanig herkenbaar te zijn. 
 
Een en ander maakt dat positief wordt geadviseerd onder de voorwaarden dat: 
-  accreditatie wordt verleend 
-  de afspraken over de verleende gastvrijheid worden vastgelegd in een schriftelijke 

overeenkomst 
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- de kosten van de op [donderdag] aangeboden (combinatie van) maaltijden zodanig wordt 
beperkt dat deze binnen redelijke perken blijven 

-  de deelnemers op de [vrijdagavond] een terugvlucht wordt aangeboden danwel dat de 
kosten van het diner en de overnachting op [vrijdag] voor eigen rekening van de 
deelnemers dienen te komen 

-  de post onvoorzien slechts wordt aangewend voor onvoorziene kosten van gastvrijheid 
die strikt noodzakelijk zijn 

-  medewerkers van [X] tijdens de bijeenkomst als zodanig herkenbaar zijn.  
 
3. De kosten 
 
De Codecommissie bepaalt dat de aan deze adviesaanvraag verbonden kosten aan 
verzoekster separaat in rekening zullen worden gebracht. 
 
Aldus gedaan te Amsterdam op 29 maart 2019 door mr. K.M. van Hassel, voorzitter. 
 

 


